

Литература

1. Ян Гуан. Исследование социальных и культурных изменений народности хэчжэ : дис. ... канд. ист. наук : 07.00.07 / Гуан. Ян. – Чанчунь., 2011. – 171 л. (на кит. яз.).
2. Словарь культуры канто / редкол.: Ли Чжитин. – Шэньян : Ляонин Образовательная Пресса, 1993. – 987 с.
3. Народы Севера: история и современность [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.edu.severodvinsk.ru/after_school/nit/2012/polyanin/nana.html. – Дата доступа: 25.03.2022.
4. Хэ Юйфан. Сравнительное исследование культурных изменений народов хэчжэ и нанайцев : дис. ... канд. ист. наук : 07.00.07 / Юйфан. Хэ. – Чанчунь, 2007. – 236 л. (на кит. яз.).

Эволюция арктической политики Соединенных Штатов Америки

*Головнева Н. А., магистрант БГУ,
науч. рук. доц. Тихомиров А. В., канд. ист. наук, доц.*

Эволюция арктического вектора во внешней политике Соединенных Штатов Америки наиболее ярко отображается в документах стратегического планирования, принимаемых руководством страны. Изучение этих документов, их анализ и сравнение помогут проследить, как менялась арктическая политика США в течение последних 30 лет.

При написании данной статьи были использованы научные труды и нормативно-правовые документы, в частности: National Security Decision Memorandum-144, Presidential Decision Directive-25, Declaration on the establishment of the Arctic Council, National Security Presidential Directive-66 and Homeland Security Presidential Directive-25, Конвенция ООН по морскому праву, The National Strategy for the Arctic Region (2013).

Основу современной стратегии Вашингтона в Арктике сформировали положения директивы Б. Клинтона, утвержденной в 1994 г. В соответствии с директивой США преследовали шесть основных целей в Арктике: 1) обеспечение безопасности и обороны страны; 2) защита окружающей среды Арктики и сохранение ее биологических ресурсов; 3) обеспечение устойчивого экономического развития региона без оказания вреда на экологию; 4) укрепление международных институтов по вопросам сотрудничества между восемью арктическими государствами; 5) вовлечение коренных народов Севера в процессы управления; 6) расширение научно-исследовательской деятельности в области мониторинга экологических проблем [1].

В 1996 г. Соединенными Штатами была подписана Оттавская декларация, в результате чего они стали одним из основателей Арктического совета. Приоритетным направлением во время председательства США в Арктическом совете была защита окружающей среды.

В период президентства Дж. Буша началось формирование современной политики США в Арктике. В 2009 г. была принята президентская директива. Ключевые цели арктической политики США, представленные в новой директиве, практически полностью копировали цели, заявленные в 1994 г. администрацией Б. Клинтона.

Сменивший на посту президента Дж. Буша Б. Обама придерживался нейтрального курса. Во время его правления не строились новые базы и глубоководный порт, был сделан упор на сохранение экологии. В соответствии с «Национальной стратегией для арктического региона», принятой в 2013 г. выделялись три направления деятельности США в арктическом регионе: продвижение интересов безопасности США, ответственное руководство арктическим регионом, укрепление международного сотрудничества. Отличительной чертой данной стратегии являлось то, что она официально закрепила за Арктикой статус региона свободного от конфликтов.

С приходом к власти администрации Д. Трампа американская риторика в отношении Арктики изменилась. В 2019–2020 гг. был принят ряд стратегических документов, в которых Арктика рассматривается через призму глобального противостояния Соединенных Штатов Китаю и России, а их активность причисляется к основным вызовам безопасности США в регионе. В 2019 г. в Арктический совет впервые были привнесены проблемы геополитического соперничества и конфронтационная риторика, в результате чего по взаимному доверию стран региона был нанесен существенный удар [3].

Главным отличием политики Дж. Байдена от политики Д. Трампа является возвращение к признанию проблемы изменения климата, отрицавшейся предыдущим президентом. В сфере многостороннего взаимодействия Дж. Байден намерен восстановить доверие других арктических стран.

В течение последних 30 лет центральное место во внешней политике США занимал вопрос экологической безопасности. Также большое значение уделялось военному развитию в регионе, что особенно ярко проявилось во времена правления Д. Трампа. В различные периоды США воспринимали Арктику либо как территорию сотрудничества, либо как территорию конкуренции. Политика Дж. Байдена в арктическом регионе, по нашему мнению, будет схожа с политикой Б. Обамы и нацелена на сотрудничество с другими арктическими государствами.

Литература

1. Гутенев, М. Ю. Арктика во внешней политике США / М. Ю. Гутенев // Ойкумена. Регионоведческие исследования. – 2019. – № 2(49). – С. 133–143. – DOI 10.24866/1998-6785/2019-2/133-143.
2. Казаков, М. А. Арктический регион в политике североамериканских государств: история и современность / М. А. Казаков, М. С. Лысцев // Вестник Кемеровского государственного университета. – 2017. – № 2(70). – С. 44–49. – DOI 10.21603/2078-8975-2017-2-44-49.
3. Тодоров, А. А. Внешняя политика США в Арктике: от американоцентризма Д. Трампа к многосторонности Дж. Байдена / А. А. Тодоров // Проблемы национальной стратегии. – 2021. – № 3(66). – С. 42–59. – DOI 10.52311/2079-3359_2021_3_42.

Место ШОС во внешнеполитической концепции «китайской мечты»

*Жовнерик А. Л., студ. БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

С начала XXI в. Китайская Народная Республика осуществляет политику «мирного развития», которая способствует выстраиванию благоприятного международного окружения для достижения Китаем статуса политического и экономического лидера. К основным внешнеполитическим задачам КНР можно отнести защиту национального суверенитета и обеспечение экономической безопасности, а также борьбу с политикой силы, гегемонизмом и терроризмом. Китай стремится к установлению рационального и более справедливого мирового порядка, что обуславливает его открытость для различных форматов международного сотрудничества, в том числе таких, как Шанхайская организация сотрудничества. Именно создание ШОС и сам «шанхайский процесс» китайские исследователи назвали «самым успешным результатом многосторонней дипломатии» КНР [1].

Усиление влияния КНР на международной арене, значительный экономический и социальный рост, уход от политики «узкого регионализма» и появление амбиций мировой державы обусловило возникновение новой общенациональной идеи Китая. В 2012 г. пятое поколение китайских лидеров во главе с Си Цзиньпином предложило новую внешнеполитическую концепцию «китайской мечты», которая основывается на идее о великом возрождении нации с помощью «социализма с китайской спецификой». Данная концепция включает в себя три основных элемента: богатое и сильное государство, национальное возрождение и всенародное счастье [2].